

Залізодефіцитні анемії у дітей: причини, діагностика, лікування, профілактика

Залізодефіцитні стани (ЗДС) навіть у XXI ст. залишаються надзвичайно актуальною проблемою для системи охорони здоров'я у зв'язку з високою поширеністю, особливо серед дітей раннього віку, підлітків, жінок, людей похилого віку. В Україні поширеність ЗДС серед дітей і підлітків не має тенденції до зниження, а офіційні статистичні дані значно відрізняються в різних областях. Це може бути зумовлене недостатнім оснащенням біохімічних лабораторій, застарілими поняттями про запаси заліза в організмі, методами їх оцінки, відсутністю уніфікованих критеріїв для верифікації ЗДС. Лікарі-педіатри недостатньо інформовані про тяжкі та досить трагічні наслідки для дітей і підлітків тривалого дефіциту заліза (ДЗ).

До того ж у нашій країні є об'єктивні соціально-економічні причини, які негативно відображаються на матеріальному стані населення, що призводить до погіршення кількісного і якісного раціону харчування більшості сімей. В основному саме з аліментарним фактором пов'язують розвиток ДЗ у грудних дітей, а у підлітків – з пубертатним стрибком, на тлі якого у дівчаток відбувається становлення менструальної функції, а у хлопчиків – швидке збільшення маси м'язів. ДЗ робить непомітний, іноді непоправний внесок у порушення здоров'я дітей, підлітків і дорослих, знижує якість життя.

Залізо – незамінний мікроелемент, який бере участь у здійсненні основних функцій життєзабезпечення. ДЗ впливає на життєво важливі функції організму, особливо у критичні періоди росту і розумового розвитку. У більшості випадків після лікування феропрепаратом (ФП) порушені функції швидко відновлюються, але іноді наслідки ДЗ можуть зберігатися тривалий період. Тому ВООЗ надає проблемі ДЗ глобального значення, вимагає загальної уваги і дій, спрямованих на боротьбу з анемією.

Анемія – це гематологічний синдром, який проявляється зниженням концентрації гемоглобіну (Hb) в одиниці об'єму крові, іноді супроводжується також зниженням кількості еритроцитів, що призводить до порушення постачання тканин киснем (гіпоксії). У свою чергу, залізодефіцитна анемія (ЗДА) характеризується зниженням еритропоезу внаслідок ДЗ, який виникає в результаті невідповідності між надходженням і витратанням заліза, зниженням наповнення Hb залізом з наступним зменшенням вмісту Hb в еритроциті.

ЗДА виникає у разі дефіциту заліза в організмі внаслідок порушення його надходження, утилізації та/чи підвищення втрат і супроводжується залізодефіцитним еритропоезом.

Діагноз анемії встановлюють на основі зниження рівня Hb, нижня межа якого залежить від віку пацієнта (табл. 1).

У різні періоди життя людини ці показники значно відрізняються. Так, у новонароджених дітей відмічається дуже високий вміст Hb й еритроцитів; у віці від 1 до 3-5 місяців рівень Hb знижується і до 12 місяців устанавлюється

у межах 110-130 г/л. Уміст Hb залишається майже стабільним до 5-6 років, коли встановлюється оптимальний рівень добової продукції та гемолізу еритроцитів. У віці 12-13 років у підлітків з'являються перші статеві відмінності в концентрації Hb: у дівчаток вони коливаються у межах 125-135 г/л, у хлопчиків – 138-148 г/л.

Класифікація

Загальноприйнятої класифікації ЗДА не існує, але в педіатричній практиці давно прийнято виділяти стадії ЗДС: прелатентний ДЗ, латентний ДЗ, ЗДА (легкого, середнього і тяжкого ступеня). Прелатентний і латентний ДЗ не має чітких клінічних проявів і зазвичай є випадковою знахідкою під час скринінгу чи обстеження дітей з інших причин.

Виділяють такі ступені тяжкості анемії (на основі зниження рівня Hb):

I – легкий: $90 > Hb < 110$ г/л (для дітей віком 5-6 років, для дітей іншого віку використовувати нижні межі для певної вікової категорії);

II – середній: $70 > Hb < 89$ г/л;

III – тяжкий: $Hb < 70$ г/л.

Метаболізм заліза

Загальна кількість заліза в організмі дорослої людини становить близько 0,0065%, тобто від 3000 до 5000 мг. Основна кількість заліза міститься в міоглобіні. Для еритропоезу та біосинтетичних функцій необхідно 20-22 мг заліза на добу. Основну частину необхідного заліза організм отримує за рахунок повернення в циркуляцію заліза, яке звільнилося після руйнування еритроцитів. У нормі фізіологічні втрати заліза за рахунок злизування епітелію і незначної крововтрати (близько 1 мл/добу) не перевищують 2 мг/добу. Залізо, необхідне для підтримання гомеостазу, всмоктується в тонкому кишечнику. Враховуючи що в організмі людини відсутній механізм для видалення значної кількості заліза і, навпаки, існує високоорганізована система збереження заліза, організм людини з їжею має отримувати 1,5-2 мг заліза на добу.

Роль заліза в організмі зумовлена його здатністю легко окислюватися і відновлюватися: феропротейни транспортують кисень і передають електрони, тобто безпосередньо беруть участь у процесах тканинного дихання; у зв'язку зі здатністю заліза легко ставати донором й акцептором електронів, перетворюючись з трьохвалентної форми (Fe^{3+}) на двоховалентну (Fe^{2+}) і навпаки, залізо є важливою складовою частиною цитохромів, які зв'язують кисень молекул (гемоглобіну і міоглобіну), різних ферментів.

Така висока реактивність заліза може стати причиною токсичності, тому все залізо в організмі ізолюють білки. У плазмі залізо зв'язане з Тф, усередині клітини воно знаходиться у складі

феритину. Значна кількість заліза знаходиться у складі протопорфіринів (гем) і залізосульфатних комплексів.

Розподіл заліза в організмі такий: 70% від усієї його кількості входить до складу гемопротейнів, у яких залізо зв'язане з порфірином – в основному це гем, 29,8% знаходиться в депо (феритин і гемосидерин) і 0,2% – це транспортне залізо.

У нормі гомеостаз заліза здійснюється цілою низкою білків і є унікальним процесом життєзабезпечення організму, який дає можливість попередити розвиток як дефіциту, так і перевантаження організму залізом.

Основні білки організму, які зв'язують залізо, – це феритин (гемосидерин), Тф і лактоферин. При фагоцитозі старіючих еритроцитів макрофагами ретикулоендотеліальної системи за допомогою гемоксигенази залізо звільняється з порфіринового кільця і переноситься на Тф, який доставляє його до органів і тканин за допомогою трансферинових рецепторів (рТф), завдяки чому майже все залізо еритроцитів знову виявляється в циркуляції. Активність цих процесів регулюється рівнями заліза в організмі.

Депоноване, чи запасне, залізо зберігається у двох формах: феритину, у якому міститься приблизно 70% заліза, і гемосидерину (30% заліза).

Феритин – водорозчинний білок, який є основним резервуаром заліза. Будь-яка кількість заліза, яка не підлягає терміновій утилізації, депонується в молекулах феритину чи його агрегованій формі – гемосидерині у вигляді фосфатгідроокису заліза. Більша частина резервного пулу заліза локалізується у клітинах печінки, селезінки, кісткового мозку, м'язах, звідки залізо може бути мобілізоване через Тф плазми у будь-яке місце, де в цьому виникає необхідність.

Феритин має велике значення у підтриманні заліза в розчинній нетоксичній і біологічно корисній формі, виконуючи відповідальну роль буфера стосовно змін потреб тканин у залізі. Єдиною причиною низької концентрації феритину сироватки є зменшення запасів заліза у клітинах системи мононуклеарних фагоцитів, що дає можливість використовувати низькі значення феритину як ключовий критерій для діагностики ДЗ у клінічній практиці.

Гемосидерин також є у печінці, селезінці та кістковому мозку. Швидкість використання феритину значно вища, ніж гемосидерину, у зв'язку з чим феритин утворює так званий лабільний пул запасного заліза.

Тф – це основний транспортний білок. Інша його важлива властивість – це здатність до хелатирування заліза, що захищає клітини від токсичної дії активних форм кисню, а в разі інфекції перешкоджає мікроорганізмам використовувати залізо у своїх цілях.

Синтез Тф відбувається в гепатоцитах відповідно до вмісту заліза в організмі: у разі недостачі заліза підвищується транскрипція трансферинової матричної рибонуклеїнової кислоти, і, навпаки, за нормальної концентрації заліза синтез Тф знижується. Більшу частину заліза Тф отримує від Hb у процесі його катаболізму макрофагами. Тф є постачальником заліза для всіх соматичних клітин, але залізо з ним настільки міцно зв'язане, що потрібен специфічний механізм для його вивільнення з Тф.

Таким механізмом є рТф – інтегральний мембранний білок, який здійснює медіаторну передачу заліза всередину клітини від Тф, який знаходиться у плазмі. Рівень рТф залежить від концентрації заліза в сироватці та від інтенсивності росту і поділу клітин, які мають високу потребу в залізі (як нормальні, так і злоякісні).

Епіологія і патогенез ЗДА

Причинами ДЗ можуть бути:

- підвищена потреба в залізі у період інтенсивного росту – діти грудного віку і підлітки, при вагітності, лактації, заняттях спортом;
- аліментарний дефіцит заліза через неадекватне та незбалансоване харчування – діти із сімей з низьким достатком, неблагополучного соціуму та ін.;
- зниження абсорбції й утилізації заліза у шлунково-кишковому тракті (ШКТ) – синдром порушення всмоктування в кишечнику, дисбактеріоз, гострі та хронічні запальні захворювання ШКТ та ін.;
- підвищена втрата заліза внаслідок хронічної крововтрати – через кишечник, носові, ниркові кровотечі, ювенільні маточні кровотечі, глистні інвазії, ідіопатичний гемосидероз легень та ін.

Тривалий ДЗ призводить до зниження ефективності еритропоезу, утворення гемоглобіну, порушення диференціювання еритроїдних клітин. У результаті цього розвивається тканинна гіпоксія, змінюється функція органів і систем, які найбільш чутливі до ДЗ (ЦНС, серцево-судинної системи, тканин і клітин з високим ступенем регенерації).

Основні причини порушення ферокінематики у дітей і підлітків

Протягом внутрішньоутробного періоду вміст заліза збільшується поступово. На початку плідного періоду значна частина заліза накопичується у печінці, клітинах ретикуло-гістіоцитарної системи, а протягом останніх тижнів гестації – у головному мозку. Якщо дитина народилася недоношеною чи у матері протягом вагітності був ДЗ, то у новонародженого буде гіпосидероз і може швидко розвинути ДЗ і ЗДА.

Продолжение на стр. 50.

Вік	Нормальні значення рівня Hb, г/л
Від 3 місяців до 5-6 років	111-133
Діти віком 5-12 років, дівчатка-підлітки, дорослі жінки	115-142
Хлопчики-підлітки, дорослі чоловіки	133-148

